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ABSTRACT:  

SOCIAL MOVEMENTS ARE RARELY APPROACHED AS A PRIMARY OBJECT, BUT RATHER AS A 

PARTICULAR CASE, SO THEY ARE STUDIED AS SPECIFIC FORMS OF COLLECTIVE BEHAVIOR 

OR INDIRECTLY ADDRESSED BY THE GLOBAL PRISM OF COLLECTIVE VIOLENCE, 

REPRESENTING, ACCORDING TO SOME RESEARCHERS, THE MAJOR PHENOMENON TO BE 

EXPLAINED. IT IS DIFFICULT, HOWEVER, TO TALK ABOUT A "CLASSIC" MODEL OF "SOCIAL 

MOVEMENTS". 
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 Mişcările sociale constituie astăzi o preocupare şi un obiect recunoscut a! analizei 

sociologice. Sociologia sau psihologia socială a comportamentului colectiv a impus o analiză 

sociologică a mişcărilor sociale, oferind un tablou unilateral al unei perioade semnificative 

din analiza mişcărilor sociale, care să anuleze complexităţile şi eventualele ambiguităţi.  

Mişcările sociale sunt rareori abordate ca obiect principal, ci mai curind ca un caz 

particular, astfel, ele sunt studiate ca forme specifice ale comportamentului colectiv sau 

abordate indirect prin prisma globală a violenţei colective, reprezentând după unii cercetători, 

fenomenul major ce trebuie explicat. Este dificil însă, să vorbim despre un „model clasic al 

,,mişcărilor sociale".  

McCarthy şi Zald propun, într-un articol cunoscut, următoarea definiţie: „O mişcare 

socială este un ansamblu de opinii şi de credinţe comune unei populaţii ce îşi exprima 

preferinţele pentru schimbarea unor elemente ale structurii sociale şi/sau ale distribuţiei 

recompenselor într-o societate"(l977, pp. 1217-1218). In această accepţie, mişcările sociale 

nu sînt, aşa cum o recunosc cei doi sociologi americani, „nimic altceva decît structuri de 

preferinţe", cu condiţia ca acestea sa fie „orientate înspre schimbarea socială"; în mod cu totul 

surprinzător, această definiţie nu spune nimic despre mobilizarea actorilor sociali şi eforturile 

lor de a traduce aceste preferinţe într-o acţiune colectivă. 

Le Bon reuşeşte propune un demers ştiinţific, în care, pe de o parte, individul în 

mulţime este asemănător subiectului hipnotizat; şi este chiar şi mai puţin capabil sa reziste, 
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„deoarece sugestia, fiind aceeaşi pentru toţi indivizii, se exacerbează prin reciprocitate" (p. 

16), iar pe de alta, sugestia stă şi ea la originea relaţiei asimetrice şi total inegale dintre 

conducător, şi mulţime, „o turma care nu poate nicidecum să se lipsească de stapîn" (p. 65). 

Conducătorul, dacă este agreat, fascinează mulţimile şi, prin afirmaţiile sale repetate se 

produce jocul(rolul) contagiunii. Aşa se explică pretinsa ,,lege psihologică a unităţii mentale 

a mulţimilor" [1] (Psihologia mulţimilor, 1895 [1990], p. 14). Şi Charcot spunea: „Sa cunoşti 

arta de a impresiona imaginaţia mulţimilor înseamnă să cunoşti arta de a le cîrmui"p. 38). 

Aşadar, mişcările sociale ar putea constitui un rezultat, sau un produs al comportamentul 

colectiv.  

Mişcările sociale sunt rareori abordate ca obiect principal, ci mai curind ca un caz 

particular: astfel, ele sînt studiate ca forme specifice ale comportamentului colectiv sau 

abordate indirect prin prisma globală a forţei colective, reprezentând după unii cercetători, 

fenomenul major ce trebuie explicat. 

Park consideră că procesele trec printr-o succesiune de faze: încep printr-o fază de 

agitaţie socială(social unrest), continuă prin „mişcări de masă” şi ajung la o adaptare sau o 

transformare a instituţiilor (1969, ed. A 3-a, p. 786), iar una dintre sarcinile majore ale 

sociologiei constă în evidenţierea proceselor prin care „societatea” „este formată şi 

reformată”. El atribuie comportamentului colectiv un loc central în schimbarea socială, 

conferindu-i o dimensiune creatoare. Park a deschis o cale în ceea ce priveşte dinamica 

asupra societăţii, deoarece „instituţiile existente reprezintă mişcări sociale ce au supravieţiut 

conflictului dintre culturi şi lupta pentru existenţă”(p. 873), astfel sociologii trebuie să acorde 

o atenţie susţinută mişcărilor sociale. El se bazează pe distincţia dintre mulţime şi public pe 

„forma şi efectele interacţiunilor" (p. 869). Mişcările sociale reprezintă manifestări singulare 

ale comportamentului colectiv, în din această perspectivă lărgită, interesul pentru mişcările 

sociale sau „mişcările de masă", după expresia lui Park, se poate dezvolta liber. 

Herbert Blumer a fost primul sociolog care propune un mod de analiză centrat 

asupra proceselor sociale, având în vedere fluiditatea acestora şi acordă atenţie legăturilor 

dintre mişcările sociale şi marile tendinţe culturale. El susţine teza contagiunii, pe de o parte, 

conform căreia, „indivizii îşi reflectă reciproc modul de a simţi şi, astfel, îl intensifică”(1946, 

p. 170), iar pe de altă parte, rămâne fidel concepţiei existenţei unei istorii naturale a 

mişcărilor sociale prin care o mişcare socială ar parcurge câteva etape: prima ar fi agitaţia 

socială, a doua exaltarea populară, a treia formalizarea, iar a patra instituţionalizarea, 

conform schemei lui Dawson şi Gettys (1935, cap.19). Este preocupat de evoluţia unei 

mişcări sociale şi de mecanismele dezvoltării şi organizării acesteia. 

Sociologii Miller şi Dollard analizează comportamentele agresive observabile la 

mulţimi, drept răspunsuri la o frustrare existentă, susţinând existenţa unei relaţii de 

echivalenţă între gradul de frustrare şi intensitatea agresiunii(Dollard et al, 1939). Atenţia se 

deplasează de pe tema contagiunii pe tema convergenţei, adică a unor experienţe trăite de 

către membrii unor anumite categorii sociale, care ar avea ca rezultat pregătirea acestora 

pentru acţiuni colective de tip agresiv. Astfel, nu se poate vorbi despre o disociere totală între 

comportamentele normale ale individului şi comportamentele specifice mulţimii. Tema 

convergenţei propune şi noţiunea de frustrare relativă, ceea ce explică multiple forme de 

violenţă colectivă. 

Conform definiţiei propuse de Ted Gurr în lucrarea Why Men Rebel, frustrarea 

relativă se recunoaşte prin „percepţia de către actorii sociali a unui decalaj între aşteptările lor 

privitoare la unele bunuri valorizate(value expectations) şi capacitatea lor de a le obţine(value 

capabîlities)”[2] (1970, p.24). El distinge trei forme de frustrare relativă: 
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- prima, denumită decreasing attainments este frecventă îndeosebi în societăţile tradiţionale şi 

se caracterizează printr-o capacitate scăzută de a satisface aşteptări stabile. 

- a doua, denumită aspirational deprivation, este adesea intensă în societăţile ce se confruntă 

cu nenumăratele provocări ale modernizării. 

- a treia, intitulată progressive deptivation este definită printr-o sporire accentuată a distanţei 

dintre satisfacţii, ce cunosc un regres evident, şi aşteptările ce par să sporească, după o 

creştere paralelă a ambelor. 

Ipoteza majoră pe care se bazează întreaga carte a lui Gurr susţine că „Potenţialul de violenţă 

colectivă variază puternic o dată cu intensitatea şi amploarea frustrării relative în rîndul 

membrilor unei colectivităţi" (1970, p. 24, p. 360).[3]  

 Alain Touraine consideră că analiza violenţei politice se află în antiteză cu abordarea 

mişcărilor sociale, dacă acestea din urmă ajung în situaţia de a „se întîlni" cu statul într-un 

moment sau altul al traiectoriei lor.  

 James Gesch-Wender(1968) vorbeşte despre separarea dintre aspiraţiile şi condiţiile 

reale, ce constituie diferitele forme de frustrare relativă, şi propune ca participarea la 

mişcările sociale să fie privită ca o tentativă de reducere a disonanţei cognitive 

iniţiale(acţiunile sunt în contradicţie cu gândirea), ce stă la baza experienţei frustrării relative. 

 Guerney şi Tierney(1982) au în vedere trecerea de la nemulţumirea indusă de 

frustrare, la mobilizare şi acţiune colectivă, adică tocmai la procesul de formare a unei 

mişcări sociale., ei apreciază perturbările ordinii publice, mişcările contestatare şi în general, 

toate formele de comportament colectiv ce au constituit obiectul lor de studiu, doar ca 

manifestare a unei erupţii de furie, în care indivizii sunt agregaţi şi animaţi de aceleaşi 

dispoziţii, creând o omogenitate de atitudini şi motivaţii, iar valul de nemulţumiri individuale 

ar fi suficient pentru a provoca un protest colectiv, altfel spus, o mişcare socială nu ar fi 

altceva decât produsul unui comportament colectiv. 

 Teoria normei emergente, elaborată de Tumer şi Killian în lucrarea Collective 

Behavior(Comportamentul colectiv,1957) constituie un alt mod de analiză a 

comportamentului colectiv. Teoria pune accentul pe dimensiunea propriu-zis colectivă: „Ea 

insistă asupra continuităţii dintre comportamentele normale de grup şi comportamentele de 

mulţime"(1964, p. 392). Mişcările sociale sunt definite drept „o colectivitate ce acţionează cu 

o oarecare continuitate pentru a promova sau rezista la o schimbare în societatea sau grupul 

din care face parte" (1957, p. 308). Tumer şi Killian evidenţiază importanţa strategiilor de 

dezvoltare a unei mişcări sociale, deosebind strategiile de control, adoptate de preferinţă de 

către mişcările „orientate către putere", de strategiile de transformare personală, adoptate de 

mişcările „orientate către valori".[4]  

 Neil Smelser asemeni lui Tumer, şi Killian în lucrarea Theory of Collective Behavior, 

Teoria comportamentului colectiv, 1962, este preocupat de importanţa naturii sociale, şi nu 

psihologice, a comportamentului colectiv(p. 11-12). [5] În timp ce Tumer şi Killian îşi 

propun în principal să stabilească importanţa dimensiunii propriu-zis colective a 

comportamentelor calificate, Smelser este tentat să le înţeleagă pornind de la un cadru de 

referinţă sistemic. Smelser preia, în mare măsură „logica" şi „substanţa" schemelor lui 

Parsons, în dorinţa construirii „unei ordini sociale perturbate"(p. 23), prin care se pot distinge 

forme specifice în funcţie de natura componentei respective pe care comportamentul colectiv 

îşi propune să o „reconstituie". Astfel, mişcările se deosebesc de exploziile colective 

(collective ouibursts)—panicile, entuziasmele debordante (crize) şi izbucnirile de ostilitate—

nu numai prin durata lor mai mare, ci şi prin aceea că au legătură cu cele mai înalte 

componente, adică valorile propriu-zise, sau cel puţin cu normele, pe care încearcă „sa le 

restaureze, protejeze, modifice sau (chiar) creeze". Smelser sesizează contrastul accentuat 
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dintre comportamentul instituţionalizat şi comportamentul colectiv. Diferenţa consta în 

modul lor specific de răspuns la o tensiune existentă sau în felul lor de a o gestiona. 

Comportamentul instituţionalizat încearcă să „reintegreze noile principii... în nivelurile 

operatorii ale acţiunii sociale", pe când, comportamentul colectiv dobîndeşte o dimensiune 

de iraţionalitate, „Comportamentul colectiv reprezintă acţiunea celui nerăbdător" (p. 72). 

Teoria lui Smelser urmăreşte ca principii: discontinuitatea dintre comportamentul 

instituţionalizat şi comportamentul colectiv, ponderea decisivă a credinţelor generalizate, şi 

insistenţa asupra caracterului neadaptat, uneori iresponsabil, al comportamentului colectiv. 

Smelser ne propune o grilă elaborată de analiză identificând cinci determinanţi: 

conductibilitatea structurală (structural conduciveness), tensiunea structurală, dezvoltarea şi 

raspîndirea unei credinţe generalizate, „factori precipitanţi" , „mobilizarea participanţilor în 

vederea acţiunii" (pp. 15-17), şi un  un „contradeterminant"- funcţionarea controlului social.  

 William Kornhauser în lucrarea The Politics of Mass Society(Politica societăţii de 

masă, 1959) urmăreşte tema societăţii de masă, care este o reflecţie asupra factorilor propice 

mobilizării în cadrul unor mişcări extremiste şi a marginalizării sociale. Teoria sa prezintă 

comportamentele extremiste ca depinzînd exclusiv de fragilitatea legăturilor sociale. 

Komhauser foloseşte termenul de criză pentru a desemna recesiunile economice şi umilinţele 

naţionale produse de o înfrîngere militară. Putem vorbi de crize ale accesului la modernitate, 

cât şi de crize ale sistemului social.  

Etapa mobilizării resurselor  

 Expresia „mobilizarea resurselor" a fost creată de McCarthy şi Zald (1973, 1977) şi 

va genera un adevărat curent. În baza unor principii generale de analiză, se poate vorbi de 

apariţia unei paradigme construite în mare  măsură pe o ruptură de teoriile dominante 

anterior, în timpul „etapei comportamentului colectiv". Noua generaţie de cercetători 

foloseşte direct în raţionamentele sale termenul de mişcări sociale, astfel mulţimea îşi pierde 

statutul de referent privilegiat sau, cel puţin, obligatoriu. Sociologii ce aparţin acestui curent 

sunt mai preocupaţi de procesele de mobilizare, şi sunt foarte sensibili la importanţa 

organizaţiilor în apariţia şi dezvoltarea mişcărilor sociale, Aşadar, putem vorbi despre 

afirmarea unei continuităţi între comportamentele instituţionalizate, în special în domeniul 

politic, şi cele adoptate de către participanţi la mişcările sociale. Cercetătorii abordează 

studiul mişcărilor sociale din punctul de vedere al conflictelor pe care le generează, decât 

pornind de la tensiunile pe care le-au produs.  

 McCarthy şi Zald în articolul „Resource Mobilization and Social Move-ments: A 

Parţial Theory" („Mobilizarea resurselor şi mişcările sociale: o teorie parţiala"), din 1977 

reduc nivelul mişcării sociale propriu-zise în favoarea nivelului organizării mişcării 

sociale(1977, p. 1218) [6], deoarece orice organizaţie reprezintă o structură care permite 

reducerea costurilor. Ei încearcă chiar sa transpună categoriile economice de industrie şi de 

sector în domeniul mişcărilor sociale: astfel, o industrie a mişcării sociale (SMT) regrupează 

toate formele de organizare ale mişcării sociale, în timp ce sectorul mişcărilor sociale (SMS) 

cuprinde toate industriile de acest tip dintr-o societate. Un rol important îl au: ajutorul extern 

şi întreprinzătorii politici. Luptînd împotriva unei imagini ce prezenta mişcările sociale drept 

expresia pură a unei nemulţumiri acute venită din partea colectivităţii vizate, McCarthy şi 

Zald ajung să propună o concepţie foarte diferită, în care doleanţele şi beneficiarii potenţiali 

ai mişcării contează în general mai puţin decît resursele şi actorii sociali susceptibili de a le 

procura. Astfel, actorii esenţiali sunt membrii constitutivi (constituents) ai unei organizaţii a 

mişcării sociale, care îi furnizează resursele, în interiorul cărora există membri din convingere 

(conscience constituente) ce nu vor avea nici un beneficiu direct de pe urma eventualului 

succes în atingerea obiectivelor mişcării. De asemenea, există simpatizanţi(adherents), 



Annals of the „Constantin Brâncuși” University of Târgu Jiu, Letter and Social Science Series 

Supplement 1/2019 
 

 
„ACADEMICA BRÂNCUȘI”PUBLISHER 

 
154 

 

indivizi sau grupuri, care cred în obiectivele propovăduite de mişcarea socială. Unele 

colectivităţi au fost supuse unor privaţiuni şi au avut motive de a protesta, dar au fost 

subreprezentate în mişcările sociale, astfel, organizaţiile mişcării sociale în timpul agitaţiilor 

din anii 60 puteau fi marcate de prezenţa predominantă a „profesioniştilor".  

 Organizaţia profesionistă a mişcării sociale (Professional SMO) poate fi 

recunoscută după modul său de conducere şi provenienţă, în mare  măsură externă, a 

resurselor de care dispune. Ea cuprinde: echipe tranzitorii (transitory teams) constituite, pe 

de o parte, din studenţi şi profesionişti, în măsura sâ-şi administreze timpul, şi, pe de alta, din 

întreprinzători angajaţi în adevărate cariere pe care le realizează în general în interiorul unei 

anume industrii a mişcării sociale, sau trecînd de la una dintre aceste industrii la o industrie 

vecină. O mişcare socială poate fi considerată un grup de interes. 

 Anthony Oberschall va elabora varianta desâvîrşită, socotită astăzi clasică, a 

curentului mobilizării resurselor. El insistă si asupra importanţei ajutorului extern şi pune 

accentul pe gradul şi modalităţile de organizare ale colectivităţii mobilizabile. Interesul său se 

îndreaptă spre ceea ce se petrece la nivelul colectivităţii mobilizabile şi nu la nivelul 

individului calculat. Interesul lui Oberschall se îndreaptă în primul rînd către colectivitatea 

mobilizabila şi caracteristicile sale, ce influenţează în mod hotărîtor, după cum am văzut, atît 

şansele de mobilizare, cît şi forţa şi durata mişcării protestatare.  Oberschall propune o 

dimensiune orizontală, a organizării interne a colectivităţii, şi o dimensiune verticală privind 

legăturile colectivităţii mobilizabile cu celelalte colectivităţi. Astfel, distingem două cazuri: 

cazul integrării şi, în opoziţie, cazul segmentării. O colectivitate segmentată este o 

colectivitate care întreţine puţine legături cu celelalte şi nu accede cu uşurinţa la centrele de 

putere. Ea trebuie să se bazeze în primul rînd pe forţele proprii, fără a aşteapta sprijin din 

partea elitelor externe. O teorie aprofundată a mişcărilor sociale presupune o teorie a 

mobilizării. Nu există mişcare socială efectivă şi durabilă fără capacitate de acţiune colectivă. 

Oberschall rămîne rezervat în ceea ce priveşte dimensiunea politică prezentă în analiza pe 

care o face cuplului integrare/segmentare, având în vedere modalităţi de acces la centrele de 

putere.  

 Charles Tilly prezintă procesele de mobilizare utilizând termenii de: politic(polity), 

alcătuit dintr-un guvern şi din părţi aflate în luptă(contenders) şi în poziţii mai mult sau mai 

puţin favorabile pentru a-1 influenţa; de membri ai politicului, ce au un acces instituţionalizat 

la centrele de putere; şi de contestatari (challengers) care, pentru că nu fac parte din politic, 

nu beneficiază de asemenea avantaje. Tilly este interesat mai mult de coaliţiile susceptibile 

formate între guvern, membri şi contestatari. Intrarea în sistemul politic este prezentată de 

Tilly ca una din mizele esenţiale ale mişcărilor sociale, analizele sale socio-istorice 

conducându-l la evidenţierea unei dezvoltări paralele a mişcărilor sociale şi a naţionalizării 

politicului. Demersul lui Tilly se înscrie în paradigma raţionalităţii, iar în interiorul unei 

singure şi aceeaşi paradigme exista o înlănţuire de acest tip: raţionalitate înseamnă strategie, 

iar strategia favorizează politica. Tilly subliniază faptul că modurile de exprimare a 

nemulţumirii într-o perioadă determinată sunt limitate, iar mişcărilor sociale trebuie să ţină 

seama de asta. 

Doug McAdam propune modelul procesului politic (Political Process Model), care 

nu se limitează la dimensiunea politică, ca model de tranziţie, ci mai degrabă la „structura 

şanselor politice". McAdam dezvoltă ideea că o creştere a şanselor politice(expanded 

political opportunities), reducînd diferenţa de putere între colectivitatea contestatară şi elitele 

constituite şi reducînd riscurile de represiune, se poate vorbi de apariţia unei mişcări 

protestatare (1982, pp. 40-43) [7], ,,the expected result”.[8], datorată unui comportament 

colectiv asumat. Influenţaţi de curentul mobilizării resurselor, cercetătorii sociologi au 
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analizat complexitatea  mobilizărilor collective, clarificând anumite tipuri de mişcări, 

mişcarea negrilor fiind înţeleasă ca o mişcare de integrare socială si politică.  

 Dincolo de mobilizarea resurselor. Către o abordare multidimensională?  

 Curentul mobilizării resurselor, dincolo de diferenţele dintre tendinţe, a avansat şi 

dezvoltat o concepţie tare dar îngustă, asupra mişcărilor sociale. Resursele sunt de mai multe 

tipuri: resurse utilitare, resurse coercitive şi chiar resurse normative. Insistenţa asupra 

mobilizării resurselor a fost simultană cu o subestimare a mobilizării loialităţilor. În curentul 

mobilizării resurselor există o „viziune lineară asupra mişcărilor sociale"(Joseph Gusfield, 

1981), iar „viziunea lineară" nu constituie cea mai adecvată perspectivă pentru înţelegerea 

mişcărilor sociale în dimensiunea lor culturală, prin care ,,valorificarea potentialului uman 

reprezenta, în opinia mea, esenta dezvoltarii societatii”[9]. Avem în vedere câteva exemple: 

Articolul scris de Bert Klandermans, privind deciziile individuale de participare la o 

mişcare socială, analizează astfel participarea, în dubla relaţie pe care o întreţine, pe de o 

parte cu avantajele colective ce pot decurge de aici, pe de alta cu costurile şi beneficiile 

selective pe care le poate presupune, combinând doi factori: aşteptările actorului social cu 

privire la rezultatele acestei acţiuni şi valoarea pe care o acorda unor asemenea rezultate 

(Expectancy—vaiue models). „Motivele colective" pot fi suficient de puternice pentru a 

mobiliza persoanele. Performanţele depind de forţa factorilor mobilizatori, iar ,,evaluarea 

performanţelor respectă principiul ierarhiei”[10].  Klandermans identifică dublul aspect al 

mobilizării: mobilizarea consensului(convingerilor) şi mobilizarea acţiunii propriu-zise, 

,,deschizând calea spre sinteze generalizatoare”[11].  

McAdam propune înlocuirea modelului mobilizării resurselor cu modelul procesului 

politic, insistând asupra reprezentărilor colective, sau asupra existenţei unor schimbări 

determinate în aceste reprezentări, ce constituie ultima condiţie fundamentală a apariţiei unei 

mişcări sociale. El subliniază că transformarea reprezentărilor este mai frecvent întâlnită la 

membrii unei colectivităţi ce se sprijină pe o organizare internă puternică (axa 1) şi care 

beneficiază de o structură mai deschisa a şanselor politice (axa 2). O a treia axă a modelului 

său, formarea unei definiţii a situaţiei mai favorabile acţiunii(axa 3), subliniază faptul ca ea 

este în sine un factor distinct din punct de vedere analitic pentru apariţia unei mişcări sociale.  

Bert Klandermans şi Sidney Tarrow iniţiază cercetarea privind noile mişcări 

sociale, care în concepţie mesianică(vizionară, imaginară) sunt mesagerii societăţii viitoare. 

Sinteza abordărilor europene şi americane ar putea avea ca efect pozitiv completarea 

perspectivei mobilizării resurselor printr-o mai bună înţelegere a ancorării structurale a 

mişcărilor sociale în societatea globală şi ,,planificarea strategică a entităţilor publice”[12].  

Habermas descrie noile mişcări sociale drept „mişcări de refuz" şi „de rezistenţă la 

colonizarea lumii trăite". Literatura referitoare la noile mişcări sociale este străbătută de 

opoziţia a două interpretări, una insistând pe direcţia ofensivă a noilor mişcări sociale şi 

pronunţându-se, pe un plan mai mult normativ decât analitic, cealaltă subliniind caracterul 

lor defensiv, având în vedere ,,apărarea naţională”[13], prin care mişcările sociale să aibă în 

vedere ,,abilitatea fenomenului democratic de a aduce schimbare socială pozitivă”[14], 

ajungând astfel la concluzia contrară. Înţelegerea fenomenului democratic îi creează 

individului posibilitatea de a acţiona în cunoştinţă de cauză. ,,Cunoaşterea îi permite acestuia 

să prevadă ori să poată prevedea rezultatul faptei sale.”[15] 

Cea mai semnificativă contribuţie in mişcările sociale este dimensiunea culturală, 

pentru care ,,elementul central este încrederea”[16]. Dimensiunea culturală se traduce printr-

un nou interes acordat valorilor sau, mai exact, schimbărilor de valori, care au în vedere 

utilizarea internetului ,,drept teren dedicat expresiei individuale, într-un climat democratic şi 

cooperativ.”[17]. Societăţile au cunoscut, o „revoluţie tăcută", a „valorilor post-
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materialiste"(exprimare liberă de sine, participare), în detrimentul valorilor 

„materialiste"(ordine şi siguranţă), Ronald Inglehart (1971, 1977) Putem afirma că: ,,The 

reconciliation of times along the history of literature implies inevitable changing and 

alterations”[18] and ,,allowing humans to become aware of the surrounding world”.[19]  

În concluzie, ar trebui regândit rolul credinţelor, ideologiilor şi viziunilor asupra lumii 

în geneza şi evoluţia mişcărilor sociale, şi reintegrarea lor intr-o nouă abordare, ceea ce ar 

constitui primul indiciu al depăşirii perioadei de tranziţie.   
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